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粤教版初中化学第三章《维持生命之气-氧气》同步练习及答案
1. 田径比赛发令枪打响后，产生的白烟主要是(    )

A. SO2                B. MgO              [image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 C.P2O5              D. CO2

思路解析：田径比赛发令枪使用的火[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




药中含有红磷、硫磺、KNO3、木炭粉等物质，[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




产生的白烟[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




是红磷的燃烧产物[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




——P2O5。

答案：C

2.下列物质在氧气中燃烧时，发出蓝紫色火焰的是(    )
A.磷                 B.硫粉                 C.铁               D.镁

思路解析：做好本题需要同学们记忆氧气性质实验的反应现象。

答案：B

3.酒精灯内存有未燃尽的酒精,[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




没有燃烧的原因是(    )

A.酒精是液态的                              B.没有达到着火点

C.酒精没有挥发性                   [image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




        [image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 D.没有与氧气接触

思路解析：此题考查的是可燃物燃烧的条件。可[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




燃物燃烧必须同时满足两个条件：(1)必须跟氧气接触；(2)温度必须达到着火点。未燃烧的原因是温度未达到着火点。

答案：B

4.下列物质燃烧时既能产生火焰，又能产生白烟的是(    )

A.木炭在氧气中燃烧                          B.镁条在空气中燃烧

C.红磷在空气中燃烧                          D.酒精在空气中燃烧

思路解析：红磷、酒精燃烧能产生火焰;镁条、红磷燃烧产生白烟。

答案：C

5.加热氯酸钾和二氧化锰的混合物制氧气时，关于二氧化锰的叙述错误的是(    )

A.它是催化剂

B. 它能提高氯酸钾受热放出氧气的反应速率

C. 在化学反应前后，它的质量会减少

D.在化学反应前后，它的性质不变

思路解析：在此反应中MnO2是催化剂。据催化剂的性质我们可知，能改变反应速率，反应前后质量、性质均不变故，答案为C。

答案：C

6.某同学归纳出氧气的主要用途如下，你认为其中不正确的是(    )

①急救病人，为飞行员、登山运动员、潜水员等提供呼吸所需的氧气  ②在钢铁冶炼中，进行富氧鼓风，提高炉温，加速冶炼过程，提高钢铁的质量和产量  ③化学工业上主要用于制取蒸馏水  ④使乙炔燃烧产生高温的氧炔焰，用来焊接或割断金属  ⑤在工业生产和科学实验中常用作氧化剂  ⑥液氧用于火箭发动机，促使燃料迅速燃烧，产生高能推动火箭前进

A. ①③⑤             B. ②④⑥              C.仅有③              D.仅有⑤

思路解析：题中所叙①②④⑥之用途，是正确的。由于物质与氧气发生反应时，氧气常表现出氧化性，作氧化剂，故用途⑤也是正确的。若由氧气制蒸馏水，一般需要用氢气与氧气反应，显然浪费原料和能源，故用途③是错误的。

答案：C[来源:学。科。网Z。X。X。K]
7.制取氧气的方法有:①加热氯酸钾  ②加热高锰酸钾  ③加热氯酸钾和二氧化锰的混合物  ④加热氧化汞  ⑤加热氯酸钾和高锰酸钾的混合物  ⑥水中通入直流电。下列用于实验室制取氧气方法的选择中，都正确的是(    )

A.①②③              B. ②③④             C.②③⑤               D.②③⑥

思路解析：[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




②③是实验室制氧气的常用方法;由于KMnO4受热分解生成MnO2，作为KClO3分解的催化剂，故方法⑤也常用。电解水制氧不能作为实验室常用方法[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




。

答案：C

8.某同学制氧气时，试管炸裂[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




了，造成试管炸裂的原因可能是下列中的(    )

①没有给[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




试管均匀预[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




热  ②试管外壁潮湿  ③试管口没有略向下倾斜  ④忘了加催化剂  ⑤加热时试管与灯芯接触  ⑥收集完氧气，先撤酒精灯  ⑦二氧[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




化锰中混有可燃物[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





A.全部               B.除④外              C.除⑥⑦外              D.①②③⑤

思路解析：给试管加热时，如果①试管没有预热，②外壁有水，③试管与灯芯接触，都会造成试管炸裂。制氧气时，试管口应略向下倾抖，否则会出现水珠倒流，炸裂试管。收集完氧气，若先撤酒精灯，后取出导管，水槽中水会倒吸进入试管，使试管炸裂。若MnO2中混有可燃物，会发生剧烈燃烧，炸裂试管。答案为B。化学实验成功的关键是严格按照实验要求进行操作。与此同时，我们必须知道要这样做的原因，才知道该这样做的重要性。

答案：B

9.下列(1)—(4)的变化中，属于燃烧的是_________，属于爆炸的是___________，属于缓慢氧化的是_________，属于因缓慢氧化而引起自燃的是_________。(填序号)

(1)面粉厂的车间遇明火                       (2)食物的腐败

(3)把灼热的铝箔伸入氧气瓶中                 (4)夏季把白磷露置于空气中

思路解析：认真考虑燃烧、缓慢氧化、自燃、爆炸四个概念之间的区别。

答案：(3)  (1)  (2)  [image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




(4)
10. 科学家最近制得了一种新型的氧分子O4[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，下列叙述正确的是(    )

A.O2、O4都是由氧元素组成的单质              B.O4分子由4个氧元素组成

C.1个O4分子由2个O2分子构成               D.O4是由O2组成的混合物

思路解析：元素是一个宏观概念，用来描述物质的组成，只讲种类而不能讲个数，故B错。O4是由O4分子构成的纯净物，一个O4分子是由4个氧原子构成的

答案：A

11. 有两个同学在实验室做了两个小实验及所得结论如下。A同学，实验操作及现象:将带火星的木条伸入一集气瓶中，木条不复燃;结论:说明集气瓶中没有氧气。B同学，实验操作的现象:将燃烧的木条伸[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




入一集气瓶中，木条没有熄灭;结论:说明集气瓶中盛有纯净的氧气。

请分析:这两位同学所得结论正确吗?

思路解析：本题要求克服分析问题时[image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




思维的片面性。氧气的体积分数较大或者纯氧气，可使带火星木条复燃，氧气的体积分数较小时，就不能使带火星的木条复燃。由[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




此可知，A同学的结论不正确。燃着的木条在空气里可以继续燃烧，遇到不能助燃的气体(如N2, CO2等)时会很快熄灭，遇到较纯净的氧气时燃烧现象加剧。由此可知，B同学的结论也是错误的。

答案：A、[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




B两位同学的结论都是错误的

12.(2010山东滕州中考) 有含氮物质:① N2  ② N2N4  ③ HNO3  ④ N3  ⑤ N5  ⑥ N60等。

(1)其中属于单质的有(填序号)____________，属于化合物的有(填序号) ____________。

(2)N5的分子极不稳定，需保存在 -80 ℃的干冰中。通常状况下，它采取爆炸式的反应生成氮气。该反应的化学方程式为________________________。

思路解析：本题中几种[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




物质如: N2N4、N3、N5、N60都是我们没见到过的，但由一种元素组成的纯净物是单质，所以①、④、⑤、⑥是单质。

答案：(1)①④⑤⑥  ②③  (2)2N5=====5N2
13.随着我国航天科技水平的迅速发展，探测火星已成为我国航天科技发展的远景[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




目标，但要把人类送上火星，还有许多航天技术问题需要解决，如:如何提供在往返路程中宇航员呼吸所需要的氧气和消除呼吸过程中产生的二氧化碳就是一个值得研究的问[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




题。已知一个成年人平均每年要呼吸空气6 570 000 L左右，而目前的飞船飞往火星来回一趟需两年的时间，如果在飞船发射时携带全部所需的氧气，则数量很大，将大大提高发射的成本和难[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




度。

(1)若飞船上有三名宇航员，请计算来回火星一趟，理论上需要氧气____________kg(氧气的密度是1.43 g·L-1，答案取整数)

(2[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




)有人提出在飞船上供氧的两个方案。

①通过太阳能电池产生的电流来电解水;

②通过下列化学反应产生氧气:过氧化钠+二氧化碳碳酸钠+氧气。

从减轻飞船发射重量和消除呼吸过程产生的二氧化碳的角度，请你评价这两个方案最主要的优缺点(各写一点): 

	方案
	优点
	缺点

	方案①
	
	

	方案②
	
	


(3)也有科学家提出研究使宇航员人工冬眠的技术或加快飞船速度，缩短航行时间[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




来减少氧气的携带量。你是否有较好的方案，请举一例__________________;你提出该方案的简要理由是__________________

思路解析：以我国航天科技的迅速发展为试题背景，与考生共同探讨飞船上供氧方案，试题具有高起点，低落点的特点。既能激发学生学习的兴趣，培养学生爱科学的精神，又能启发学生运用所学的基础知识，思考解决实际问题，培养学生的创新意识。此题判断方法是:紧紧围绕“飞船上供氧[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




”这一条件，分析可知:①电解水法中CO2无法消除;②用Na2O2吸收CO2放出O2法中，飞船装载Na2O2的总量有限;③要能吸收呼吸时产生的CO2而又要有足够的O2不断生成，考生自然会联想到植物的光合作用，从而解答此题。

答案：(1)11 838(按氧气体积分数为21%计算)或11 274(按氧气体积分数为20%计算);

(2)

	方案
	优点
	缺点

	方案[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) R BT




①
	产生同质量的氧气，飞船发射时的质量较轻
	不能同时消除呼吸过程中产生的二氧化碳

	方案②
	产生氧气的同时能消除呼吸过程中产生的二氧化碳
	产生同质量的氧气时，飞船发射质量较重


(3)在飞船内种植光合作用效率高的植物;二氧化碳和氧气循环利用，既能减轻飞船发射时的质量又能同时消除呼吸过程产生的二氧化碳
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